

# 创新临床技术 挽救患者生命

## 厦大附属第一医院心内科完成首例微创肺动脉吸栓术



晨报记者 曾昊然 通讯员 刘灏

“血栓被吸出来了!”近日,厦门大学附属第一医院心内科创新临床技术,经过90分钟的紧张抢救,通过肺动脉吸栓术,运用一根极细的导管,成功挽救了急性肺栓塞患者周阿姨的生命。

这是厦大附属第一医院完成的首例微创肺动脉吸栓术,该院也因此成为全市首批掌握该项技术的医院。

值得一提的是,该院心内科主任医师孙常青除了在日常临床工作中尽职尽责,还充分发挥党员先锋模范作用,把健康服务送到基层,造福更多群众。

### 使用极细导管 为老人吸出致命血栓

近日,64岁的周阿姨因下腹



孙常青为患者做手术。

部肿物到厦大附属第一医院接受手术治疗,手术过程顺利。过了两天,周阿姨突发胸闷、气喘,心电图提示血氧饱和度下降,波动于70%-88%。该院外科请心内科、呼吸科会诊,行“肺动脉CTA及下肢静脉彩超”检查。检查结果显示,周阿姨左肺上叶及右肺上叶见充盈缺损灶,还有下肢静脉血栓并导致急性肺栓塞。

该院心内科主任医师孙常青介绍,肺栓塞可造成肺循环障碍

及呼吸功能下降,引起呼吸困难、咯血、胸痛、晕厥、心悸等症状,具有高发病率、高死亡率、高误诊率的特点。临床中最常见的栓子来源于下肢深静脉血栓,其发病率随年龄增长而增加。

之后,周阿姨因病情加重,出现胸闷、呼吸困难等症状而转入心内科。很快,周阿姨在局部麻醉条件下接受肺动脉吸栓术。术中,孙常青在周阿姨右侧股静脉穿刺置入鞘管,通过“导丝导引”

方法将造影导管送入肺动脉,连接高压注射器进行造影。在确认病变部位后,他将一根极细的抽吸导管送入被血栓堵塞的血管,小心翼翼地分段抽吸,成功吸出了积聚在周阿姨右侧肺动脉分支里的血栓。周阿姨胸闷症状迅速缓解,血氧饱和度恢复至正常水平。整个手术历时约90分钟,全程无输血,术后12小时周阿姨就能下床行走。目前,周阿姨已康复出院。

孙常青表示,面对肺栓塞患者,传统救治手段只能靠药物溶栓,然而对于外科术后有溶栓禁忌症的患者,以及一些危重患者,溶栓可能来不及,肺动脉吸栓术是更优选择。此外,肺动脉吸栓术具有适用人群广、创伤小、术后恢复快等优势。

### 通过党建引领 把健康服务送到基层

孙常青是厦大附属第一医院心内科党支部一名党员骨干,有着20年的党龄。2020年,他响应医院党委号召,对口支援漳浦县医院。老人是心血管疾病高发

群体,然而当时漳浦县医院不具备很多急重症心血管病救治技术和条件,当地不少老人只能转到厦门的大医院治疗,在路途中就出现危险情况。孙常青到漳浦后,致力于改变这一现状,他把高危心血管病急救技能手把手带教给当地医生,并帮医院开展心律失常、房颤射频消融、左心耳封堵等技术。

在孙常青的帮扶下,漳浦县医院心肺急救技术快速发展,过去需转院厦门的心脏病患者,如今有不少都在漳浦县医院得到了及时救治,节约了时间和经济成本。目前,漳浦县医院心内科和重症监护室建设步入正轨,实现了“大病不出县”等目标。

此外,孙常青曾前往漳州龙海区、平和县、诏安县,泉州安溪、厦门同安区等地,为群众开展义诊活动,还深入当地医院和基层社区进行技术帮扶。今年5月,心内科党支部在漳州招商局经济技术开发区举办“守护心脑血管畅通”义诊,孙常青也积极参与其中,为当地居民送上“健康大礼包”。

## 进食老被“卡” 当心食管癌

晨报讯(记者 曾昊然 通讯员 洪于蕙 陈嘉俊)近期,市民吴先生进食时老有“被卡住”的感觉,这严重影响了他的食欲。吴先生慕名求诊于复且中山厦门医院,在做胃镜检查时被发现食管早癌病变,病变范围广泛且分散,医生建议他做手术。一听到要做手术,从来没住过院的吴先生感觉难以接受:“有没有什么办法,不手术也能消灭这些早癌呢?”该院内镜中心团队综合考量后,决定为其实施食管射频消融治疗,精准地消除了那些病变。之

后,吴先生恢复远超预期,目前正处于随访阶段。

复且中山厦门医院内镜中心执行主任陈巍峰教授表示,复且中山厦门医院在厦率先开展针对早期食管癌患者的内镜下射频消融术。内镜下射频消融术是指在消化内镜直视下,通过射频电流消除病变的一种内镜微创治疗技术,整个过程通常耗时半小时以内,具有创伤小、病变清除率高、适用范围广等特点,可作为部分食管早癌和癌前病变手术治疗的替代方案。

医生提醒,食管癌是威胁我国居民生命健康的主要恶性肿瘤之一,早发现、早治疗是提升相关患者生存率的重要因素。如果市民出现吞咽困难、哽噎感、胸骨后异物感、胸部闷痛、上腹部饱胀等症状,应引起警惕,尽早就医。尽管射频消融术治疗范围广泛,但并非所有疾病都适用,早期食管癌患者需通过内镜检查,评估病变范围、分期以及浸润深度,以便医生确定合适的治疗方案。

## 知名超声专家将来厦坐诊

晨报讯(记者 曾昊然 通讯员 高莹)做完超声检查,却看不懂超声报告?专家为您解答!7月6日8时至12时,全国知名超声专家、北大人民医院朱天刚教授将来到厦门医学院附属第二医院3期二楼超声影像科9号诊室坐诊,并为市民朋友解答超声医学相关问题。

据介绍,朱天刚教授是中国

超声心动图学会副主任委员、中华医学会心血管病分会肿瘤心脏病学组委员、国家自然科学基金评审专家。坐诊期间,朱天刚教授将会诊复杂疑难心脏疾病患者,包括先心病、瓣膜病、心肌病、冠心病等。

市民朋友可关注“厦门医学院附属第二医院”微信公众号了解更多详情。

### 福建省九益通拍卖有限公司竞价公告

定于2024年7月16日9:30在厦门市公共资源网(网址:http://120.41.41.16:9101/)举办:同安城投公司代管4宗房产3-5年租赁权竞价会。起拍价及竞拍保证金等详见竞价清单(交保证金截至2024年7月15日12:00;报名截至2024年7月15日17:00);看样时间:2024年7月9日-10日;现场咨询时间:2024年7月5日9:00-12:00;地点:同安区祥桥路78号一楼收费管理处。咨询电话:0592-7370977,网址:www.xmzyjy.cn、www.jytpaimai.com。

### 福建省顶信拍卖有限公司竞价公告

受委托,我公司在厦门市资产资源交易系统(网址:http://120.41.41.16:9101/)采用网络竞价方式举办:2023年第四批17处市直管公房非住宅招租(第二次招租)竞价会。具体竞价清单及报名资格条件详见厦门市公共资源交易网公告及附件。竞价时间:2024年7月19日11时起;看样时间:2024年7月9日-10日(即日起预约看样);保证金截止时间:2024年7月15日17:00(以实际到账为准);报名时间:2024年6月28日9:00-7月15日17:00;现场咨询时间及地址:2024年7月8日9:00-11:00(云顶北路842号市政务服务中心四楼信息发布大厅22号窗口);具体竞价清单、资格条件及报名流程详见厦门市公共资源交易网配置信息公告及附件,查询网址:http://zjy.as.xm.gov.cn/;咨询电话:0592-2290222,15159253853。2024年7月1日

### 厦门国际商品拍卖有限公司竞价公告

受委托,我定于2024年7月19日9:30起在厦门市资产资源交易系统(网址:http://120.41.41.16:9101/)采用网络竞价方式公开招租:2024年第一批10处市直管公房非住宅。看样时间:2024年7月8日-9日(即日起预约看样)报名及保证金截止时间:2024年6月28日9:00-2024年7月15日17:00(保证金需在2024年7月15日17:00前到账);现场咨询时间及地址:2024年7月8日9:30-12:00(厦门市云顶北路842号厦门市政务服务中心4楼报名处21);具体竞价清单、资格条件及报名流程详见厦门市公共资源交易网配置信息公告及附件。咨询电话:0592-5110110、13950005827,查询网址:http://zjy.as.xm.gov.cn/。

## 医企联手送义诊进工地

晨报讯(记者 马丽 通讯员 宁倩妃)为充分发挥医院党员服务群众的先锋模范作用,推动优质便捷的医疗资源惠及广大群众,近日,厦门莲花医院党支部书记李力、厦门莲花医院莲河总院党支部书记王铁鹰带领该院党员志愿者,前往厦门新机场北京城建项目部开展“医企共建庆七一 健康义诊进工地”活动。

据悉,在厦门新机场北京

城建项目部现场,厦门莲花医院党员志愿者们观看了机场规划建设相关视频,并参观了机场建设展示馆。参观结束后,厦门莲花医院与厦门新机场北京城建项目部的党员志愿者们召开座谈会,有效促进了党支部之间、党员之间的交流,互学互促,提升了党建工作质量。

会后,厦门莲花医院两个党支部组织党员志愿者开展义诊活动,吸引了很多工友前来

排队。志愿者们纷纷发挥专业特长,针对工友提出的常见病、慢性病等问题,用通俗易懂的语言耐心答疑解惑,针对每个人的身体状况提出个性化、合理化的健康指导,并为工友测血压、测血糖等。

未来,厦门莲花医院将继续以党建为引领,践行医者仁心,开展健康义诊活动,将优质医疗资源与健康服务送到群众身边。